

### La cuestión de la Alcaldía

El nombramiento de alcalde de Burgos á favor del Sr. Almuzara ha motivado generales molestias y comentarios muy vehementes y justos.

Salvando las condiciones y honorabilidad de la persona, nosotros hemos de censurar también ese nombramiento; hemos de dolernos con entera sinceridad de la falta de atención y de cuidado con que en las altas esferas se aprecian y miden las voluntades de los pueblos, los estados de opinión que en ellos existen.

Es ya un hecho, cuyas repeticiones colman la medida de la más probada paciencia, esto de que á cada momento, desde Madrid, pasando por encima de lo que á las provincias convenga, se designen personas, se impongan nombres, que no tienen en aquellas el arraigo necesario; el prestigio preciso para ocupar determinadas cimas.

Y Burgos es, tal vez, de las provincias más insistentemente maltratadas por esa influencia cortesana. Sin oír su opinión, contra su voluntad casi siempre, los gobiernos señalan candidatos, y con todo el poder del mando, con todos los resortes fuercen la inclinación natural del pueblo, y como á un menor de edad, le tratan y consideran.

Ahora parecía lógico, obligado, que ocupara la presidencia del Municipio el primer teniente alcalde, y además de lógico, por respeto á Burgos, por consideración á cuantos en él han nacido, era deber de cortesía el designar á ese primer teniente alcalde, no solo por ser primero sino por ser burgalés.

Parece que se ha querido decir á la ciudad que nadie nacido en ella se encontraba en condiciones para presidir el Municipio. Y esto es realmente intolerable.

Pero hay algo más en este asunto, digno de censura. Nos referimos á los trabajos realizados por el Sr. Almuzara para ocupar la alcaldía. Este señor concejal debió respetar la prioridad del puesto ocupado por el Sr. Dancausa, el ser éste burgalés y el pertenecer á su mismo partido. Y si ninguno de estos tres motivos los consideraba dignos de respeto el Sr. Almuzara, sobre su ánimo debió pesar, para no iniciar gestión alguna favorable á su encumbramiento, la forma en que repetidamente, en todas las conversaciones, se manifestaba la voluntad del pueblo simpatizando con el Sr. Dancausa.

Ninguna consideración detuvo al señor Almuzara. El deseo de subir le ha cegado. Y en la vida todas las precipitaciones son funestas. Hay que esperar, dejar que el tiempo vaya lentamente preparando el camino. Si somos aptos para desempeñar cualquier misión, si tenemos inteligencia y voluntad perseverante, esperemos tranquilos que llegue nuestra hora. Y si no llega, si Dios no quiere que nos destaquemos, sigamos laborando con la misma fé y con el mismo recto sentido, sin otro afán que el de que no se perturbe nunca nuestra tranquilidad interior.

Pero el Sr. Almuzara es poco filósofo, y ha preferido subir saltando por encima de respetables consideraciones. No le alabamos el gusto, como tampoco envidiamos su tranquilidad al resistir impávido, el enorme desaire, que al menos susceptible hubiera profundamente herido, de encontrarse el miércoles último, al ir á tomar posesión de su cargo, en espantosa soledad, que la presencia de unos pocos editores hizo todavía más abrumadora.

Y por si fuera poco, el desaire se acentuó en la sesión del viernes, en la que se le dio el caso insólito de marcharse del salón de sesiones varios señores concejales cuando llegó el instante de que el señor Almuzara se posesionara de la alcaldía, entrando otros después de cumplido tal trámite.

El mismo miércoles el Sr. Almuzara debió abandonar su cargo, y si no le convenció el aviso, lo sucedido en la sesión del viernes fué tan claro, tan expresivo, que nadie en su lugar hubiera continuado presidiendo el Municipio.

Unos cuantos concejales liberales escucharon su discurso, que el público numerosísimo acogió con marcada frialdad.

Todo esto quiere decir en castellano liso y franco que el pueblo de Burgos no quiere como alcalde al Sr. Almuzara.

Y el Sr. Almuzara lo sabe y lo resiste y continúa en su puesto.

Huelgan los comentarios.

### La última riada

Llevados de la curiosidad que, cual á otros muchos vecinos, nos produjo la noticia de las crecidas experimentadas en los ríos que discurren por este término municipal, nos dirigimos en la mañana del jueves hacia los Vadillos, por ser esta parte de la población el punto más vulnerable en tales casos, cual lo prueba las inundaciones acaecidas, alguna de las que alcanzó tan singular altura que, marcada con traza roja y para recuerdo, puede verse en los pilares del Consistorio.

El espectáculo que presenciábamos era en realidad sorprendente. El río Pico, que de ordinario tiene una cota de agua de pocos centímetros, había rebasado su cauce, desbordándose y formando una inmensa laguna por su margen izquierda, y extendiéndose hasta el Morco.

Los puentes, recientemente contruidos, daban prueba de la insuficiencia de sus desagües al ser saltados por la corriente.

El camino de La Plata y sendas de Fuente redonda y del Morco, habíanse transformado en vías fluviales.

El muro construido para defensa de la margen derecha, si bien contribuyó á que la inundación por esta, no fuera tan importante como la del lado opuesto y desde luego más baja, no impidió que los terrenos situados aguas arriba y aguas abajo de la Plaza de toros se vieran cubiertos por aquellas en razón á la insuficiente altura del muro.

La ocasión no podía ser más oportuna para que nuestros concejales estudiosos, ante la realidad de los hechos, las obras que son de necesaria ejecución para que el encauzamiento del revoltoso río Pico se efectue en forma conveniente, evitando con ello posibles contingencias y los perjuicios consiguientes.

Las enseñanzas que la última avenida pone de manifiesto, en la zona de que nos ocupamos, aconsejan una rectificación completa del cauce, ampliando su sección, defendiendo ambas márgenes con fuertes muros de mampostería hidráulica, de mayor altura que la que tiene el muro de la derecha, y acortando el recorrido del río, construyendo nuevo cauce que, desde la Plaza de Toros vaya á parar, en línea recta, al centro del actual, en el frente de la Tienda Asilo; con lo que al disminuirse la longitud se aumentaría la pendiente, lo que sabido es facilita la evacuación.

También la superficie de desagüe de los puentes debe ampliarse rebajando el lecho del río en cuanto sea posible y lo permitan la profundidad de su cimentación, defensa de cimentación que es sumamente fácil, por cualquiera de los medios hoy en uso.

Esta es, lisa y llanamente, nuestra opinión formada á la vista de los efectos de la crecida, opinión que, condensada en pocas líneas, sometemos al examen de la comisión de obras y á la de la dirección técnica municipal, por si puede contribuir en algo á los estudios que, es de creer, se realicen al efecto de evitar que, cual ahora, se produzcan en lo sucesivo los perjuicios que la última riada ha ocasionado.

### Los exportadores españoles

Próxima la fecha en que finalizará el plazo de admisión de los «volantes de inscripción» en el «Catálogo de los principales exportadores españoles», el Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, al llamar la atención del comercio español sobre la importancia de esta obra que tanto le ha de beneficiar, invita á los interesados á que se inscriban en ella, de acuerdo con las condiciones fijadas en la circular de 20 de Marzo último.

Los «volantes de inscripción» podrán obtenerse en las Cámaras de Comercio, Cámaras Agrícolas, principales asociaciones mercantiles y en el Centro de Información Comercial, del que puede también solicitarse el «Prospecto» de verdadero interés para la producción nacional.—Madrid, 12 de Mayo de 1913.

MUSA MODERNA

### La hermana

En tierra lejana  
tengo yo una hermana.  
Siempre en Primavera  
mi llegada espera  
tras de la ventana.

Y á la golondrina  
que en sus rejas trina  
dice con dulzura:

—Por aquella espina  
que arrancaste á Cristo,  
dime si le has visto  
cruzar la llanura!

El ave su queja  
lanza temerosa,  
y en la tarde rosa  
bajo el sol se aleja.

Desde su ventana,  
mi pálida hermana,  
pregunta al viajero  
que camina triste.

—Por tu amor primero,  
dime si le viste  
por ese sendero!

Pero el pasajero  
su calvario sube  
y se aleja lento  
dejando una nube  
de polvo y de viento.

Desde su ventana  
á la luna grita  
mi pálida hermana:

—Por la faz bendita  
del Crucificado,  
dime en qué sendero  
tu rayo postrero  
su paso ha alumbrado!

La luna, lá vaga  
llanura ilumina,  
árgula declina  
y en el mar se apaga.

Acaso yo errante  
pase vacilante  
bajo su ventana,  
y sin conocerme,  
mi pálida hermana,  
me pregunte al verme  
venir tan lejano:

—Dime peregrino,  
¿has visto á mi hermano  
por ese camino?

F. Villaespesa.

### Desde Madrid

La decisión del Sr. Azcárate, de no aceptar la presidencia del Congreso, es irrevocable.

Así lo dicen sus íntimos hoy, para desautorizar la especie circulada por algunos ministeriales de que hasta el día 26 puede cambiar de actitud el diputado por León.

No cambia, ni cambiará. Perdida pues por parte del gobierno esta esperanza, que tanto acariciaba el conde, porque ella le solucionaba el magno conflicto del día, vuelve, los pesimismo á enseñorearse de la situación haciéndola difícil y crítica en extremo.

Esta se ha agravado más de lo que lo estaba al regresar el Rey de París.

La solución de abrir la Cortes presidiendo el Congreso, como interino, el vicepresidente primero no es solución.

El gobierno, si optase por ella, se encontraría en el banco azul con un ambiente de desprestigio que le mermaría mucho su autoridad.

Merecería el calificativo, por las oposiciones, de gobierno muerto y su vida, en aquel sitio, sería imposible.

Parece que en esa solución hace gran hincapié el Conde de Romanones.

La creencia de hoy es que, una vez que medite sobre ella, la desechará.

Nadie supone al Conde, dada su característica, con el tupé suficiente para ir en semejantes condiciones á las Cortes.

Si lo hiciese, habría de pasar por muy serios y difíciles apuros.

Pensar en un candidato de la mayoría, sea el que fuese, es acarrear incontinenti una división en ella y en el seno del mismo gobierno.

Esto es innegable dado el estado actual del partido liberal.

Como que si este fuese otro, ya el gobierno lo hubiese determinado, y al no hacerlo, es precisamente porque palpa muy de cerca la realidad de este aserto.

Agotados todos los recursos á que el gobierno podía apelar para solucionar el magno problema de la presidencia del Congreso, no queda otro que el que hemos comunicado en más de una ocasión y, por lo tanto, en pié el dilema á que aludíamos.

O preside el Conde el Congreso ó las Cortes no se abren, pese á la convocatoria para el día 26, porque si se abren en otras condiciones sería un verdadero desastre.

¿Qué hará el gobierno?

Esto preguntan las gentes con gran curiosidad.

Pero es imposible contestarles por hoy, debido á que el gobierno no sabe lo que hará.

El gobierno está, al presente, como esas gentes, ignorando lo que puede suceder.

Algunos liberales dicen: El patriotismo, que á todos nosotros nos invocó el Conde, nadie mejor que él puede ponerlo en práctica.

El Conde no debe vacilar en presidir la Cámara popular.

Solventaría con ello una enormísima dificultad y prestaría un admirable servicio á la monarquía.

Después añadieron: Si el conde hace eso, el partido liberal puede seguir gobernando debido á que á la Corona no le sería muy difícil encontrar sustituto que presidiera el gobierno, más si por el contrario se decide ir á las Cortes como Presidente del Consejo, se expone a que iracase primero, y luego a que sea imposible toda solución liberal.

Las anteriores consideraciones constituyeron esta tarde el clou de la información en los Circulos. A todos les han parecido muy atinentes, incluso á los mismos conservadores, y de estos á los que piensan en que este estado de cosas excepcional afecta más al régimen que a este, ó al otro, partido político.

El conde tiene conocimiento de ellas, de las cuales fueron portavoz algunos de sus íntimos.

No sabemos si pesarán en su ánimo lo suficiente para que las reciba con los mismos buenos deseos que fueron hechas.

Allá él, ya que á él sólo compete el adoptar la resolución que se le indica.

Termina el día con los mismos pesimismo que los anteriores.

A todo esto, los republicanos regocijándose del espectáculo, y mucho más del acto del señor Azcárate.

El espectáculo, el triste espectáculo que está originando la política actualmente es la única nota verdadera que se sobrepone á todas, hasta que algo previsto ó imprevisto, lo achique ó lo agigante.

DE LITERATURA

### LA CABEZA DEL MENDIGO

La lucha era encarnizada. De un lado y otro lado no cesaba el fuego, y los combatientes avanzaban, sin temor á la boca de los cañones con que ambos tenían cubierta la línea.

A las pocas horas el combate se generalizó de tal modo, que puede decirse que se batían cuerpo á cuerpo.

En medio de la pelea, dos figuras se encontraron cara á cara; las dos sujetaban con fuerza entre sus manos la bandera patria, y á las dos asaltó la misma idea: apoderarse de la bandera contraria.

No tan fácil cae la insignia sagrada de un regimiento, por cuyo honor y defensa lucha un puñado de hombres.

Una lluvia de sablazos, gritos, interjecciones, sangre que mancha el suelo, todo sucedió en un segundo.

Al final de la batalla, cuando vencidos y vencedores abandonaron el terreno, los unos huyendo y los otros como perseguidores, quedaron en el suelo unos pedazos de paño, rojos y blancos, restos de las banderas disputadas hasta la muerte por sus poseedores.

Una hora después, un pobre mendigo, descalzos los pies y la cabeza al aire, apoyado en un garrote, se sentaba en un ribazo del terreno, para dar descanso al cuerpo extenuado por el hambre.

Tendió la vista á su alrededor y se halló dueño del botín de guerra.

A unos dos metros, una mochila, acibillada á balazos, dejaba ver los restos de un pan.

Se fué á ella y en el fondo encontró también una petaca de tabaco y papel de fumar.

Sació el apetito, fumó, y ya de retirada, el viento fresco de la tarde, que moría para dejar paso á las sombras, llevó á su cuerpo ramaladas de frío.

A poca distancia de la mochila había unos trapos blancos y rojos.

Cogió los pedazos los anudó, y sirviéndose de ellos como de pañuelos cubrió su cabeza, y apoyándose en el garrote, siguió de nuevo su triste peregrinación.

Cubierto de andrajos, próximo á la muerte, el último rayo de la luz del día se reflejaba en su cabeza.

El desgraciado ignoraba que se cubría con el ideal de dos naciones.

Antonio Paso

### El escollo eterno

Aquel día tenía yo diez y seis años y me paseaba por los caminos con el dios amor.

Encontramos a un pobre diablo, semejante a un vagabundo ó a un malhechor, hsrapiendo, repugnante, horrible, a quien los agentes de policía empujaban y zarandeaban con malas palabras.

Me acerqué hacia aquel desgraciado. Me pareció que había en sus ojos azules algo como un recuerdo de genes lejanos. Le pregunté qué había hecho para verse en tan mísera situación.

—He amado—me dijo.

Algo más lejos, en el mismo camino, vimos un mendigo estropeado. Con una muleta debajo de cada brazo se arrastraba pensosamente dejando colgar inmundos harapos; yo no había dientes en su boca; sus ojos estaban apagados como los de un centenario, por más que no fuera quizás muy viejo.

Me aproximé al mendigo. Me pareció que había en sus labios algo como un resto de sonrisa. Le pregunté lo que había hecho para merecer haber caído en tal estado de ruina y abyección.

—He amado—me dijo.

A la vuelta de un sendero avistamos a un hombre con una cuerda al cuello, que estaba colgado en las ramas. En medio de aquella bella mañana presentaba un espectáculo horrible con su faz violada; una lengua hinchada le salía de la boca, y aunque no estaba muerto del todo, estaba más espantoso que un cadáver.

Me arrimé al ahorcado. Me figuré que había en su frente algo como un fulgor de triunfo. Le pregunté qué aventura le había incitado á buscar y desear la muerte.

—He amado—me dijo.

Entonces el joven dijo con quien me paseaba por los caminos, se volvió hacia mí y me preguntó:

—Tú que tienes diez y seis años, tú que entrarás mañana en la vida misteriosa, ¿qué harás en tu vida, niño?

—¿Amaré!—le contesté.

Catulle Méndes

# La elección de Castrojeriz

No hay duda, el Gobierno sigue tomando de pito a este distrito electoral y cree que a sus electores, cual a las figuras del ajedrez, se les puede manejar para con ellas dar mate a quien convenga.

No de otro modo se explica la conducta de un gobierno y un partido que diez días antes de la elección no tenía designado de una manera fija quién había de luchar representando las fuerzas liberales, y es que uno y otro confían en que, una vez dada la orden de votar, los electores han de ir cual mansos corderos, camino de la urna a depositar sus sufragios por quien se les mande, sea el que fuere y venga de donde quiera.

¡Pobre distrito, en qué consideración te tienen estos gobiernos y los que le secundan en sus propósitos!

El desconcierto en la política imperante ha reinado tanto arriba como abajo para llegar a la resolución de quien fuese el candidato.

Se habló del Sr. Zancada, creyéndose que podía llegarse al inri presentando su candidatura; se dijo también que lucharía un contratista de prendas para el ejército, candidatura nacida sin duda en el período digestivo de algún banquete de los Dionisios y compañía; por último se ha dicho que el candidato será el hijo de un senador liberal que representa a esta provincia.

Nada hay estable en estos momentos pues este último pudiera ser mañana sustituido por otro nombre, no solo a virtud del desbarajuste que en el campo liberal existe sino también porque a los elementos liberales no les agrada tal candidatura, y no les falta razón.

Dicen unos, los que ya tienen puesto en las Cortes, que la presentación de aquel candidato representa el ideal de una familia de ejercer la hegemonía política en esta provincia, pretendiendo acaparar la mayoría de los puestos; dicen otros, los que no han llegado a las alturas, los que hacen aquí la labor del partido, ser molesto, resultar irritante que quien ha nacido ayer en la política, sin título alguno en el distrito, desconocedor de hacia donde cae este, sea quien, de buenas a primeras, salte por encima de los que vienen un año y otro trabajando, aguantando la honrosa pero dura tarea de servir a los electores.

Así respiran los liberales y no se ocultan al decir lo que consignamos.

Como es lógico, si a la lucha llega tal candidato no va en compañía del partido liberal compacto y unido, y esto es un indicio del peligro que corre su candidatura, peligro acrecentado por el terreno que gana la del señor Crespo de Lara cuyo triunfo, a juzgar por las noticias que de los pueblos del distrito llegan, puede considerarse seguro.

Que esto sea así, a nosotros no nos extraña.

Reune el señor Crespo de Lara a la circunstancia de ser el sucesor en el distrito de aquel gran político que se llamó don Toribio González Medina, la de hallarse afincado en el partido de Castrojeriz, la de venir constantemente laborando en pro de éste, la de haberle representado en Cortes en varias legislaturas; la de ser persona de grandes prestigios, prestigios que le llevaron en ocasiones al desempeño de altos puestos, en una palabra, la de ser un conocido. Y Castrojeriz, hay que creerlo así después de lo pasado, está ya bien convencido de lo que dan de sí esos diputados que llegan por la puerta falsa, esto es, sin otra fuerza, sin otro nombre que el de diputados ministeriales.

Por esto creemos que aunque el señor Gobernador, comenzara ya la vulgarísima práctica de la llamada de alcaldes recomendándoles a... aún no lo sabía de fijo, al que el Gobierno diría, el nombre, sus condiciones, sus prestigios, eso es lo de menos para estos liberales; aunque el señor Gobernador, repetimos, apelase a todos los recursos para conseguir el triunfo, hasta de un anónimo político si llega el caso, dudamos lo consiga. Está el distrito de Castrojeriz muy cargado ya de como se le considera y juzga; decidido ante tales tratos de los gobiernos a declararse independiente de la tiranía política que con él se viene ejerciendo y resuelto a decirle: ¡Alto ahí, que aún hay vergüenza!

## DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»

CONSULTA DE DOCE A DOS

Portales de Antón, número 16, 2.º

para los pobres consulta gratis de nueve a once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche», (calle de San Juan).

# El pobre Lerroux

Alejandro Lerroux, el diputado republicano, jefe de los radicales españoles está en vísperas de emprender su viaje a Londres.

Aunque harto conocida la historia de Lerroux, y ya ha pasado a la historia su influjo, bueno será recordar algo de lo que atañe a la personalidad de este «redentor del pueblo soberano».

El insigne periodista Cirici Ventalló ha escrito acerca de él lo siguiente en «El Eco de Galicia».

«Quien sepa contar que afile su lápiz y sume.

Lerroux, propietario en Barcelona de una quinta en los Jospets con huerta y parque.

Lerroux, propietario del periódico *El Progreso*, de Barcelona, con imprenta propia.

Lerroux, gerente de la Casa del Pueblo de Barcelona, con hipoteca sobre los terrenos y 1.000 pesetas de sueldo mensual.

Lerroux, poseedor de dos magníficos automóviles.

Lerroux, partícipe del negocio de las contribuciones (10.000 duros al año, según cuentan).

Lerroux, partícipe del negocio de La Rabada (100.000 pesetas al año, según dicen).

Lerroux, vicepresidente del banco especulador en los terrenos de la reforma (un tanto por ciento que puede ascender a una millonada).

Lerroux, interesado en el negocio de la traida de aguas (margen de beneficios): 40 millones de pesetas).

Lerroux, socio de la empresa explotadora de Saturno Park. (Un buen saco de calderilla todos los días).

Y pasemos a Madrid.

Lerroux, propietario del periódico *El Radical*.

Lerroux, propietario de un magnífico hotel en la calle de O'Donnell.

Lerroux, fundador de una naciente gran casa editorial que ha publicado el catálogo del Archivo de Indias y que trata de apoderarse del mercado americano. (¡Qué pisto de honra para los capitalistas católicos españoles!)

Lerroux, propietario y gerente de una Casa del Pueblo análoga a la de Barcelona, que está edificando en un solar, también de su propiedad.

Pasemos al extranjero.

Lerroux, gerente de una empresa importadora de carnes y ganado argentino domiciliada en París, y con factorías en Burdeos y Londres. (Un bonito negocio que produce dividendos anuales del 15 y del 20 por 100.)

Lerroux, gerente de Ciudad Blanca, parque de espectáculos que fundó en Buenos Aires con dinero de don Toribio Sanchez.

El pobre don Toribio está allí trabajando como un negro y con un palmo de lengua fuera para poder girar a don Alejandro unos cuantos miles de pesos al año.

Todo esto aparte de una finquita en la *Cote d'Argent* y de unas cuentas corrientes en los Bancos de Francia y de Inglaterra.»

## DE REGRESO

De París ha venido el Presidente como nunca farruco y sonriente, haciéndose el reclamo

y en las Cortes dispuesto a ser el amo, creyendo que ha salido del aprieto, por tener de apertura el Real Decreto.

La verdad es que va a ser algo sonada en las Cortes la próxima jornada, y pródiga en sorpresas y emociones para el pobre señor de Romanones, pues ahora el sillón presidencial constituye un problema capital, y no sabe por donde

hallar la solución el señor conde. Azcárate, Gasset, García Prieto, Villanueva y Cobian. Este quinteto es su gran pesadilla.

¡Quién tocará por fin la campanilla!

Azcárate, más fuerte que una roca, insiste en afirmar que no la toca, aunque Alba hace el amor

a todas horas en su derredor; los demás cogieran el badajo, aceptando el trabajo,

y haciendo un sacrificio que del país redundaba en beneficio; es la sola razón

de que todos pretendan el sillón, y venga el Presidente

como nunca farruco y sonriente, haciéndose el reclamo

y en las Cortes dispuesto a ser el amo. Melitín

## Ecós teatrales

Conforme anunciamos, el próximo martes debutará en nuestro teatro la notable compañía cómica-dramática que dirige con singular acierto el inteligente actor Sr. Morano.

Se pondrá en escena la obra de Pierre Wolff «Los muñecos»

Hasta las 12 de la mañana del citado martes estará abierto el abono.

# Bolsa política

Por el Gobierno una nota que conviene apuntar: estos ministros liberales que se pasan viajando todo el año y que asisten lo mismo a la inauguración de una alcantarilla que a la apertura de un cine, si llega el caso, no pueden asistir a la inauguración del monumento erigido en Cullera a la memoria de aquel juez asesinado por las turbas radicales. Es un signo de los tiempos.

Además de esa nota, se nota estos días entre los ministros una intranquilidad que no pueden con ella, reveladora de que se acerca el día de la liquidación de cuentas en el parlamento.

A propósito de cuentas; en Gobernación no saben por dónde empezar ni cómo van a tapar las bocas de los del trust periodístico que, de aquí a fin de año, tienen que estar de barbecho en cuanto al disfrute del presupuesto.

Lo de la presidencia del Congreso es la preocupación de Romanones; así andamos; el país todo pendiente de un Gasset ó cosa parecida.

Aunque se anuncian disidencias, nosotros creemos que no pasará nada. El Conde hará, seguramente, lo de la otra vez: la víspera de abrirse las Cortes reunirá en su casa a todos los que pueden chillar y una vez reunidos hablará así: Señores, ahora no se trata del Rey, es claro, pero sí de algo que importa mucho, se trata de que siga en nuestro poder la llave de la despensa y Vdes. manifestarán si se la entregó o no a Maura.

La contestación, pueden nuestros lectores suponérsela. En su vista el Conde se dirá: puesto que todos están conformes en seguir usufructuando la despensa, vamos viendo y continúe la farándula.

Ya que hablamos de farándula, por aquí hemos tenido también dedicada a ella a la Diputación. Seis sesiones han tenido los señores diputados, y al final de las seis ha resultado que no han sabido si han hecho algo ó nada, pues parece ser que las leyes prohíben resolver algunas cosas en ciertos periodos y los señores diputados no han tenido en cuenta que estaban en periodo ¡no hay que asustarse! en periodo electoral.

Hablando de la Diputación, tenemos que dar las gracias más expresivas a los Sres. Presidente de aquella y Vicepresidente de la Comisión Provincial por la distinción de que nos han hecho objeto al no participarnos su toma de posesión. Estos rasgos de distinción son inapreciables ¿no les parece a Vdes? Con tal motivo llevamos unos días que no dormimos... más que diez horas.

Y ya que de corporaciones tratamos hemos de decir que hemos pasado una semana en ascuas esperando la toma de posesión de D. Ramón Julio Almuzara y, por si era poco, de Alonso de la Puente. ¡Vaya una firmita para andar de prisa!

Después de muchos telegramas y telefonemas que se enviaron los días pasados preguntando a Madrid sobre qué había de alcalde, telefonemas y telegramas que los amigos remitieron a D. Dionisio, y a que éste contestó tardíamente diciendo no había nada cuando ya estaba hecho el nombramiento, llegó la noticia de este y produjo el efecto de la riada última.

Está visto, estos liberales no encuentran entre los burgaleses gente con cabeza para los altos cargos y tienen que buscar las cabezas fuera de Burgos: para la Diputación hallaron la cabeza necesaria en el salmantino D. Juan y para el Municipio en el navarro D. Ramón Julio, y los burgaleses... al corral.

Como ya verían nuestros lectores, la toma de posesión de la alcaldía por este último supone unas tragaderas que ¡ya, ya! El Sr. Alonso de la Puente demostró el viernes que es indimitible.

La sesión, sin embargo, defraudó nuestras esperanzas. Nosotros cuando llegamos al Municipio suponíamos que lo primero de que se diese cuenta sería de alguna proposición de los señores concejales haciéndose intérpretes de la opinión general y en la que hiciesen resaltar el disgusto del pueblo ante la preterición hecha por el gobierno a un burgalés, digno como el que más, para ocupar la alcaldía; pues no fué así, a ningún señor edil se le ocurrió tal cosa y todo quedó reducido a mucho ruido y pocas nueces.

¡En fin, que hay cada pastaflores! Y con esto hasta la próxima en que les daremos a Vds. cuenta de cómo sale lo de Castrojeriz, si torcido ó derecho.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos el cenar. Venta en Farmacias.

# El discurso de Mella

Con la soberana elocuencia en el peculiar, el Sr. Vazquez Mella pronunció el jueves último en Madrid un discurso, lleno de ideas sanas, patrióticas, de conceptos admirables.

Habló el Sr. Mella con una sinceridad y una entereza que se usa muy poco en estos tiempos de ficciones y componendas. Y al final de su grandilocuente oración el diputado tradicionalista, en forma bien clara y expresiva, hizo justicia al señor Maura, atacando dura y abiertamente a cuantos tremolan la repugnante bandera del ferrerismo.

A los intransigentes de su partido, á los que á diario se complacen en censurar al jefe de los conservadores, dió el Sr. Mella una buena lección, mostrando cual debe ser la norma de las extremas derechas, las cuales, mirando la autoridad del Sr. Maura, no hacen mas que favorecer el desarrollo de las ideas disolventes.

Felicitemos de todo corazón al señor Mella, el que, con su maravilloso discurso no sólo cosechó aplausos entusiastas y repetidos, sino que, además, preparó el ánimo del auditorio para que rindiera homenaje al jefe ilustre del partido conservador modelo de gobernantes austeros y rectos.

## UN CENTRO MÁS

No se regocijen nuestros lectores: el nuevo centro creado es una Escuela Normal de Maestras en Vitoria.

Con ello es indudable que á Burgos se le resta para lo sucesivo el número de alumnas que en esta Escuela realizaban sus estudios no solo de Vitoria sino de Bilbao y San Sebastián.

Con esto, y con que algunas profesoras sigan la táctica de algunos profesores del Instituto, dentro de poco veremos á nuestra Escuela Normal, no sin pluma y cacareando como el gallo de Morón, pero sí con profesoras y sin alumnas.

Ahora una pregunta. ¿No les sería posible á nuestros representantes en Cortes conseguir para compensar este percance la creación de una Escuela de Comercio? Se admiten apuestas sobre el tema.

Nosotros apostamos con prima á que no hacen nada. ¡Si les conoceremos!

## La jornada municipal

Hay expectación. Han acudido, más que puntuales, á ocupar los escaños de la Prensa, Quedada el bueno, Amando, el único, Don Enrique, taquígrafo, Cardiel, esa avalancha, Angelito Conde, nosotros. El público no cupo en la sala.

Sonadas las seis, D. Ramón Almuzara, haciendo punto en la lectura de la ley Municipal, que hojeaba en la recámara, sale á sentarse en el sitio del testero, bajo el baldiquino. En los bancos edilicios se han congregado hasta siete señores concejales: el Sr. Moreno, el Sr. Lavín, el Sr. Arnaiz, el Sr. Soto, el Sr. Carretero, el Sr. Pavón, el Sr. Gil. Siete.

Alfredo Garzón, en la mesa de secretaría, da lectura al acta de la sesión anterior. El Sr. Moreno le interrumpe. El Sr. Moreno desea vivisimamente que se le puntualice una fecha, y con tal motivo, tras envolver una doble censura en las gasas vistosas de un elogio al Sr. Dancausa, muéstrase, sin grandes perifrasis, no completamente persuadido de la palabra del Sr. Almuzara. El Sr. Almuzara entona una loa, un himno, un inflamado canto apologético del Sr. Dancausa, y, á continuación, sin tropos excesivos tampoco, muéstrase también, respecto á la palabra del Sr. Moreno, ocasionalmente dubitativo.

El Sr. Carretero, oportuno, hace á cada cual recoger el guante que había tirado inadecuadamente. Pero un momento pudo creerse que, á causa del incidente, redactaríase un acta secreta, en todo extraña al formulario municipal, y en la que hubiéranse especificado hora, lugar y clase de armas...

Huido de la sala el Sr. Moreno, D. Ramón Almuzara, para el que no es posible la acción en el discurso sin aprisionar en la mano un moquero, se da posesión de la alcaldía, desde cuyo estrado presidencial, luego, pondera trabajosamente su incapacidad para el cargo, al que declara haber ascendido no por reconocida idoneidad, no por méritos positivos, sino únicamente por «azares de la suerte», por «combinaciones», por...

Considerándose burgalés nato, hermano, pues, de todos los burgaleses, quiere D. Ramón que los burgaleses únanse á

el fraternalmente y en él confíen, ya que él como hermano ha de portarse. Y, en el último periodo, del que D. Ramón no logra enlazar gramaticalmente ni en concepto la prótasis con la apódosis (la oratoria es trágica) dirige en fin á todos su aludo, á casi todos.

Ahora es cuando ingresan en la sala los ediles que fumaban un cigarrillo en la recámara. El Sr. Cuesta, vivaracho y gentil; el Sr. Cadifanos, tan prócer; el Sr. Morana, mariposeante; el Sr. Zamorano, también con su moquero, que no separa un instante de la nariz, un sólo instante; el Sr. Torres, con su moquero también (también con su moquero); el Sr. Dancausa (éste no) que, descansando la cabeza sobre el respaldo del asiento, da se á la absorción contemplación de los modillones de la cornisa, del cielo risuefamente azul de la bóveda, de las molduras doradas, de los entrepisos de púrpura.

Hay un paréntesis ameno, a cargo de los Sres. Cuesta, Hernán y Soto, en la lectura del orden del día.

Han emigrado de sus puestos a un ángulo de la cámara el Sr. Zamorano, siempre con su moquero en la nariz; el señor Torre, que se apoya en la pared, como quien se fastidia, y el señor Quintanilla, barbihecho y retraído.

El Sr. Carretero, inquieto, sale y entra, deteniéndose cercano al balcón, mira hacia los pórticos, diríase que suspira y queda. El Sr. Cuesta pide nuevamente la palabra. Es un terrible hablador el Sr. Cuesta, es un delicioso hablador. En el posterior escaño, el Sr. Arangüena, escuchándole, tal gesto hace de beatitud y de goce íntimo, tal dulzura de suave sonrisa que va a abrirse hay en su gesto, que es, tras éste D. Manuel de tanto donaire, como un inmenso padrazo al que se le cae la baba... Habla Don Manuel. No espera al vocablo como quien carece de ellos; no lo adorna. Fluye de él el verbo sencillamente, fácil y airoso. Y es esta tarde de un humorismo encantador lo que dice; lo hubiera firmado Swift, lo hubiera firmado Mark Twain. Y constantemente con su ademán de familiaridad, este D. Manuel, con su desparpajo y además de muchacho enredador, en quien todo agrada. Incluso D. Isidro Gil, el señor Secretario, de tan interesante gravedad, y al que la travesura de D. Manuel levantó varias veces de la silla para cuchichear con la Presidencia, habríale mimosonamente dado un cachete.

Oímos luego, de nuevo, al Sr. Moreno. El Sr. Moreno, con una minuciosidad que nos intriga, con una premiosidad que nos impacienta, va relatándonos al pormenor la inauguración de la Red telefónica interurbana. ¿Se habrá vuelto loco, el Sr. Moreno? No. Simplemente derrocha el cargo. Puede hablar, pues habla... Se ha olvidado un poco de nosotros; un poco de sí mismo, simplemente. No piensa que es para nosotros de escasa novedad un relato de la inauguración de la Red telefónica interurbana. No piensa que su inquina á D. Aurelio Gómez nos importa á nosotros un bledo, y aun nos molesta, puesta en estribillo. Pero él sigue, sigue.

La Presidencia, en tanto, limpiase bonitamente el cerumen...

Suena la campanilla.

Y abandonamos sudorosos la sala, que huele á hipoclorito de cal.

TOM FAY

## Notas del reporter

Se encuentra en Burgos el pensionado por la Diputación Provincial D. Laureano Ruiz Collado, después de haber terminado el curso académico en Madrid, donde se hallaba perfeccionando sus estudios en el arte de la pintura decorativa.

Según nuestras noticias, en la actual exposición de obras de aquel arte presenta el Sr. Ruiz su precioso tapiz, copia fiel de otro propiedad de los Condes de Casa Valencia.

La obra ha merecido plácemes de los inteligentes y de esperar es que obtenga nuestro paisano la merecida recompensa.

Victima de rápida enfermedad dejó ayer de existir el Administrador principal de Consumos D. Francisco Muñoz, cargo al que este había sido «elevado» recientemente por sus especiales condiciones de honradez é inteligencia.

Su muerte, sentida en Burgos por todos, deja un vacío difícil de llenar.

A su hijo, nuestro buen amigo D. Mauro Muñoz, beneficiado de esta Catedral, á la esposa del finado y a su familia toda, nuestro más sentido pésame.

El entierro que ha tenido lugar esta tarde ha puesto de relieve las grandes simpatías de que gozaba el Sr. Muñoz.

—Hoy se presentará en Parisiana la

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 2 y 4.

completista *Colomba*, y anuncia para el martes a una concertista de mandolina.

—A la temprana edad de 3 años ha subido al cielo en el día de hoy, el niño Ricardo Pedreira Gómez. Acompañamos en su pena a la distinguida familia y muy especialmente a nuestro estimado amigo D. Julián Ruiz.

—Se encontrará en Burgos don Bonifacio Gutiérrez Ruiz que, procedente de la Habana, ha venido a pasar unos meses al lado de su familia.

Sea bien venido.

—El otro día recibimos la visita de despedida del distinguido redactor de «El Mundo» D. Dionisio Laguna, que ha estado en Burgos realizando informaciones para aquel periódico.

—En breve contraerá matrimonio, con una distinguida señorita de Valladolid, nuestro querido amigo D. Francisco Rillova, alcalde y acudado propietario de Sasamón.

Nuestra enhorabuena.

—El Sr. Presidente de la Asociación de la prensa de Granada ha tenido la amabilidad de ofrecernos el domicilio de dicha Asociación para cuanto pueda interesar a nuestro periódico.

Agradecemos mucho al Sr. Seco de Lucena su atención, y por nuestra parte quedamos a la recíproca en todo aquello que, dentro de nuestra modestia, pueda interesar a la Prensa Granadina.

—El jueves llegó a Burgos el candidato a Diputado a Cortes por Castrojeriz nuestro querido amigo D. Felipe Crespo de Lara.

—Ha marchado a Madrid con objeto de asistir a las sesiones del Congreso de «Las Artes del libro», el editor de este periódico D. Marcelino Miguel.

—Ha regresado de Tórtoles de Esgueva D. Pedro Esteban Delgado, capellán del Monasterio de las Huelgas.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Antonio Echevarría, exdiputado provincial de Briviesca.

—Por noticias particulares recibidas en esta capital y que nos merecen entero crédito, sabemos que el viernes último formó el señor López Muñoz, ministro de Instrucción Pública, la nueva escala gradual de sueldos del profesorado normal. Enhorabuena a los interesados.

—Para pasar unos días en Burgos ha venido de Melilla nuestro amigo el 2.º teniente de Infantería don José Núñez del Pino.

—Ha pasado dos días en Burgos, y regresará en el exprés de hoy a Madrid, nuestro buen amigo el capitán de Infantería don Enrique Quirós.

—Hoy celebra su fiesta onomástica la distinguida señora doña Trinidad Cubillos, esposa de nuestro querido compañero don Rafael Mejorada.

Testimoniamos nuestra sincera felicitación.

—Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. Alcalde, D. Ramón de Almuzara y Alonso de la Puente, en el cual nos participa su toma de posesión del indicado cargo.

Agradecemos la atención.

—En el concierto de hoy en el Espolón la banda de San Marcial ha interpretado admirablemente el precioso pasodoble que su maestro director, Pedro Roblador, dedica amablemente a este periódico.

Con la nuestra, el simpático y aplaudido maestro ha recibido infinidad de felicitaciones.

PICOTAZOS

Entre burgaleses.

Y para figurar en política ¿qué hace falta?

—¡Vaya una pregunta! Ser de fuera.

—Bien y ¿por qué?

—¡Naturalmente, como no les conocen...!

—¿Pues?

—¡Nada, que todos sabios!

Entre concejales.

¡Vamos a ver, qué le ha parecido la última!

—¿A mí? Una sesión de honor.

—Bueno, pero ¿a quién honraron?

—¡No lo vió V., a D. Aurelio!

A propósito de la sesión.

¿Por qué diría Almuzara aquello?

—¿Cuál?

—Sí, lo de las combinaciones...

—¡Ah! No lo sé, pero me lo figura: por las que ha hecho.

—¿Para qué, para preparar el discurso?

—No señor, no; para preparar la vara.

Después de la sesión.

De manera que para Almuzara es su mejor amigo.

—Así lo ha dicho. ¿No lo ha oído V.?

—Bueno, y Dancausa ¿qué dijo?

—Ya puede suponerse, lo de...

—¡Ah! Sí, lo de Benito: «buenos amigos tienes.»

En el Café.

¿Y qué le pareció el discurso de Almuzara?

—¿A mí? Incoloro.

—Vamos, sí; procuró estar a tono.

—¿A tono de qué?

—¡Pues de su cara, hombre; de su cara!

Junta del Censo

Esta mañana ha tenido lugar en la Junta Provincial del Censo Electoral la proclamación de los candidatos a Diputados a Cortes por Castrojeriz, siendo proclamados D. Felipe Crespo de Lara y don Antonio Martínez del Campo Keller.

En el acto no ha ocurrido incidente alguno.

La Filarmónica

Mañana a las nueve y media de la noche celebrará la Sociedad Filarmónica su décimo séptimo concierto, encomendado a la orquesta sinfónica de Madrid.

He aquí el programa del concierto, que promete ser un acontecimiento:

PRIMERA PARTE

1.ª Egmont (overtura), Beethoven.

2.ª a) Andante de la *Carsación en sol*, Mozart.

b) Coral variado de la cantata número 140, J. S. Bach.

SEGUNDA PARTE

Tercera sinfonía en *mi bemol* «Heróica», Beethoven.

TERCERA PARTE

1.ª «La procesión del Rocío», J. Turina.

2.ª «La condenación de Fausto», Berlioz.

a) Minueto de los fuegos fatuos.

b) Wals de las sílfidas.

3.ª «Sigfredo», idilio, Wagner.

4.ª «Rienzi», overtura, Wagner.

Anoche en Capitanía General

BAILE DE GALA

Podemos señalar la fiesta de anoche entre las verdaderamente suntuosas e inolvidables.

Para dar una idea exacta de ella, en sus múltiples y brillantes tonos, mejor que la torpe prosa del revistero lo haría el pincel de un colorista refinado, cuya paleta poseyera exquisitas sutilezas. Y la impresión sería más fuerte y más completa, más íntima.

Extraordinaria solemnidad revistió el baile. Ha sido un acierto de nuestra primera autoridad militar el conmemorar en forma tan delicada el cumpleaños de S. M. el Rey.

A poco de las diez el magnífico salón del Trono, poblado esplendorosamente de luz, ofrecía amplio margen a nuestra admiración.

Bellísimas damas, realizaban su hermosura con lujosas toaletas y soberbias alhajas, y la esplendidez de los atavíos femeninos junto a los vistosos uniformes militares y a los severos trajes de etiqueta de las personalidades civiles, armonizaban de un modo perfecto con la suntuosidad de los salones decorados con muchísimo gusto.

Después de ejecutar la banda del Regimiento de la Lealtad, dirigida con el acierto de siempre, por el Sr. Iglesias, el «Himno al sol», de Mascagni, dió comienzo al baile, ajustándose al programa siguiente:

1.ª parte. — Valses vieneses, Czibulka; Two-sip Goad Oye, Worsley; Rigodones Teufels, Straus, Valses Carmen, Rosas; Two-sip Poli Pole, Manbille y Rigodones «Les dioumantes, Selenik.

2.ª parte. — Valses vieneses, Czibulka; Two-sip Petits Pierrets, Worsley, Rigodones «La fiesta del Dueso», Iglesias; Valses Antonieta, Waldtenfel; Two-sip, Poli-Pola, Maubille y Rigodones España, Eizparú.

Al terminar la primera parte los señores de Bazán obsequiaron a los numerosos invitados con un selecto y espléndido *lunch*, reanudándose después el baile, el cual terminó cerca de las dos de la madrugada, interpretando la banda al finalizar la fiesta el himno nacional; que la distinguida concurrencia escuchó respetuosamente de pie.

Como antes decimos la solemnidad de anoche es de las que dejan gratísimos e imborrables recuerdos, y por ella felicitamos a los Sres. de Bazán, los cuales, secundados admirablemente por sus elegantes y bellísimas hijas Julia y Adela, atendieron a todos con la cortesía y amabilidad en ellos características.

Los Sres. de Bazán recibieron por la brillantez de la fiesta, entusiastas y repetidas enhorabuena, siendo unánimes los elogios hacia dichos señores por su laudable deseo de proporcionar a la buena sociedad burgalesa ratos agradabilísimos que rompan la monotonía de la vida provincial.

Entre las personas que asistieron recordamos a las siguientes:

Señoras y señoritas de Aragón, Bellod, Bermejo, Benedicto, Cancio, Carpio, Cuesta (D. R.), Conde (D. V.), Dávila, Diez del Corral, Dorao, Egaña, Ezquerria, Gimenez Beraza, Jalón (D. V.), Larrumbide, López Guerrero, Mariategui, Marrón, Montero (D. P. y D. B.), Morales, Plaza (D. J.), Revuelta, Romeo, Rotache, Salvador, Sabater, Sarthou, Sebastián, Simón, Ugarte, Vara de Rey, Viqueira, Vitoria y Zuloaga.

Sres. Almuzara, Alonso, Aldas, Aguilar, Bellod, Benedicto, Bermejo, Bengoechea, Cascajares, Carpio, Clavijo, Cabezón, Cabana, Comings, Cuesta (D. R.), Chies, Chueca, Dávila, Diaz, Diez del Corral, Dorao, Egaña, Fernandez Guizarro, Ferrer, Florez Calderón, Gimenez Beraza, Gimenez Orge, Gavilán, Gómez Seco, González Higuera, Inigo, Iniguez, Jalón, Jádenes, La Rica, Lopez Bravo, Lopez Guerrero (D. E. y D. F.) León, Martínez, Morales, Montero (D. B. y D. P.), Ordoñez, Plaza (D. J. y D. A.), Parelada, Quirós, Rodado, Rojo, Romeo (D. O. y D. M.), Rotache, R. Valcarcel, Ruiz-Jimenez, Saiz de Porres, Saez de San Pedro, S. Torrejón, Sánchez, Sarthou, Sañudo, Sebastián, Simón, Somoza, Sotomayor, Tarduchy, Ugarte, Vara de Rey, Vera, Vitoria, Velao, Yagüe y Zuloaga.

Por Telégrafo y Teléfono

La situación al día

Es imposible hoy reseñar siquiera someramente, la situación de la política. Si la anomalía actual continúa prolongándose indefinidamente, perderíamos el poco seso que con estas cosas ya nos queda a los que tenemos el deber de ser informadores. Siempre que se ha llegado a situaciones parecidas, se ha podido prever el desenlace; mas en la ocasión presente estamos completamente ayunos de lo que suceder pueda.

El conde de Romanones hablando con los periodistas ha dejado traslucir la alusión de que, cuando el barco hace agua por todas las



**EL NIÑO**  
**RICARDO PEDREIRA GOMEZ**  
ha subido al Cielo en el día de hoy a los 3 años de edad

Sus afligidos padres D. S. Jesús Pedreira, Juez de 1.ª Instancia y D.ª Matilde Gómez Zamalloa (ausentes), hermanos, (ausentes), abuelo paterno D. Santiago Pedreira (ausente), abuelos maternos D. Mariano Gómez y D.ª Anastasia Zamalloa, su padrino D. Ricardo Gómez Zamalloa, capitán de Infantería (ausente), tios, tío político D. Julián Ruiz Fernández, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Lesmes, mañana lunes a las 4 de la tarde, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Burgos 18 de Mayo de 1913

El acompañamiento se despedirá en las Siervas de Jesús.

Vivía: San Juan, 56

junturas, es muy difícil conseguir sean tapados todos los boquetes.

El «Imparcial», por su parte, aludiendo a esto, manifiesta que cuando España se dispone a liquidar en el Extranjero sus cuentas pasadas, no debe hablarse desde el Gobierno de fracasos y caídas, y hace un llamamiento a las fuerzas liberales para que deponiendo sus divergencias, cada vez mayores, cumplan con su deber aunando sus esfuerzos en beneficio de la Patria.

Termina su artículo arremetiendo contra los conservadores, a los que, por lo visto, culpa de todo.

Por otra parte, el pleito del Congreso no parece que llegue a tener arreglo tan pronto. Ahora resulta, después de tanto como se ha hablado de ello, que el candidato de Romanones para la Presidencia de la Cámara popular, es el actual Ministro de Fomento Sr. Villanueva, con lo que si se han contentado unos, se han disgustado otros en cambio.

El «Liberal», refiriéndose a esto dice que Gasset se descartó voluntariamente en la pretensión de ser nombrado Presidente del Congreso, explicación que a nadie convence, sabido el interés que tiene Gasset por figurar como tal presidente.

Por tanto se cree unánimemente que el Conde de Romanones ha de tropezar con grandes dificultades antes de abrirse las Cortes, ganando terreno aquellos que desde el primer momento afirmaron que no se verificaría esa apertura.

En el plebiscito publicado por «A B C», ha obtenido mayoría de votos para ser Presidente del Congreso, el Sr. Villanueva, y a este siguen Gasset y Azcárate.

Ha venido a complicar el estado de las cosas, la dimisión del Sr. Gullón, el cual la fundamenta en su criterio acerca del proyecto de Mancomunidades, aunque se dice por algunos, que ese no es el verdadero motivo. Se asegura, además, que la conducta del Sr. Gullón tendrá imitadores, y entre estos se alude a los Sres Weyler, Montero y otros significados liberales que ocupan altos cargos.

El desquiciamiento de todo, es tal que asombra. El día de hoy transcurre en medio de un revuelo político enorme, y la expectación por lo que pueda resultar del Consejo de ministros que se celebrará mañana es tremenda.

Las gentes están deseando por momentos, que acabe la anomalía imperante y que renazca la tranquilidad en los ánimos de los

gobernantes para que acudan a resolver los magnos problemas que afectan a la Nación.

Además...

Se habla también de que, con motivo de la concesión de mercedes y condecoraciones concedidas en virtud del cumpleaños del Rey, hay gran marejada, existiendo muchos aspirantes que no se conforman con haber sido postergados, y otros agraciados que no se hallan contentos con lo que les ha sido concedido.

Un incendio

En Prestburgo (Austria) se ha declarado un violento incendio que ha destruido un barrio de la población, amenazando extenderse a toda la ciudad.

Más de nueve mil familias han quedado sin albergue, y han ocurrido numerosas desgracias.

Las autoridades y tropas trabajan sin descanso para atajar el siniestro, que a la hora presente continúa con gran intensidad.

Con averías

El Trasatlántico francés «La Champagne», que conducía numerosos emigrantes, ha arribado a las islas Azores con grandísimas averías.

Villanueva en Haro

Se encuentra en Haro el ministro de Fomento, para inaugurar las obras del ferrocarril a Ezcaray. Se le ha obsequiado con un banquete de 400 cubiertos y ha sido muy agasajado por sus paisanos.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

Cementos

Los de la acreditada marca *Ancova*, se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril Burgos

Unico representante en esta provincia

IMPORTANTE

En vista del crecidísimo número de clientes que diariamente acude a la consulta que el reputado Dentista Sr. Gurrea tenía en el Hotel Norte, se ha visto precisado a trasladarse a la P. del Arzobispo, 18, para responder mejor a la confianza que se le dispensa, y poder montar su gabinete de operaciones con arreglo a los últimos adelantos.

Dentaduras completas desde cien pesets.

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a cinco.

GURREA, DENTISTA

P. del Duque de la Victoria, 18.

# Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del  
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**  
DE BOLONIA (ITALIA)

# Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilépsia, histerismo, histero pilépsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicráneas, tic doloroso, estrabismo, clátrica cambiabre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.<sup>a</sup>, Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

## GRAN ADELANTO

La lámpara "OSRAM", se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas Metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la UNICA que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

**LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID**

El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

## NO MAS SORDOS



¡El milagro hecho, todos oyen!  
**EL "ODITON RACHEL"** probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el "ODITON RACHEL" las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Garazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ  
Consulta diaria de once á una  
Calera, núm. 13.

Establecimiento de vinos y comidas  
DE  
**PEDRO BRIONES**  
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875  
Plaza del General Sanfoides, núm. 1.—BURGOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES  
de Baldomero Quintanilla  
Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

**Valentin Marcos**

Almacenes de hierros, camas y ferretería. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



Á 16 PESETAS  
**RELOJES GARCÍA**

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

## PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

**Sociedad Anglo Ibérica Representaciones de Casas extranjeras. - Comisiones. - Transitos.**  
APARTADO 350 — MADRID

**LA HISPANO-FRANCESA**

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión. — Juegos de bolas. — Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

**Muebles de lujo** Construcción garantizada

## IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

## REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

**SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid**  
que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.

**Imprenta**

DE

**Marcelino Miguel**

La casa que más conviene al público.

**Servicio de carruajes**

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación. Cartónaje. Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

## LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

CUARTO AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España		Extranjero		Anuncios	
Trimestre . . . . .	1'25 ptas.	Trimestre . . . . .	2 francos	Primera plana . . . . .	20 cents. línea
Semestre . . . . .	2'50 "	Semestre . . . . .	3 "	Segunda " . . . . .	15 "
Año . . . . .	4'50 "	Año . . . . .	7'50 "	Tercera " . . . . .	10 "
				Cuarta " . . . . .	05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.